

чиваютъ свою красоту и сохнутъ; такъ и изобрѣтатель грѣха посредствомъ пристрастій къ мірскимъ удовольствіямъ иногда воспаляетъ и нѣкоторымъ образомъ изсушаетъ человѣческую душу и совсѣмъ лишаетъ ее красоты. А слово Божіе какъ бы возстановляетъ ее подобно тому, какъ роса оживляетъ цвѣтокъ и траву. Такъ будутъ, говорить, и потомки Іакова во языцѣхъ—орошать души вѣрующихъ словами благочестія, какъ бы нѣкоторою рососою и изобильно напоевать евангельскими ученіями. И какъ агнцы, если они пасутся на обильной и роскошной травѣ, наслаждаются и скачутъ отъ удовольствія; такимъ же, думаю, образомъ и душа наставниковъ получаетъ пищу и наслажденіе отъ повиновенія руководствуемыхъ и послушанія тайноводимыхъ. Посему-то и Господь нашъ Іисусъ Христосъ въ послушаніи Самарянъ находилъ собственную и какъ бы Ему приличную пищу: ибо Онъ сказалъ Апостоламъ: *азг брашно имамъ ясти, егоже вы невьсте*; потомъ, объяснивъ это, прибавилъ слѣдующее: *мое брашно есть, да сотворю волю пославшаго мя, и совершу дѣло его* (Іоан. 4, 32. 34). Итакъ для святыхъ дѣло Божіе есть пища и наслажденіе. Посему потомки Іакова, говорить, будутъ веселиться, питаются какъ бы лакомъ и роскошною травою; и какъ бы охраняя увѣровавшихъ изъ язычниковъ, они такимъ образомъ найдутъ широкій путь проповѣди, такъ что никто не сможетъ собраться и противостоять противъ нихъ, то есть вступитъ въ бой съ ними и выдержать ихъ нападеніе (ибо это и значить *постоять*), еслибы кто, либо изъ сыновъ человѣческихъ рѣшился причинить имъ зло. Да, хотя много и многими составлялось замысловъ и предпріятій противъ нихъ, но это нисколько не повредило имъ;

потому что Богъ усмиряетъ ярость сильныхъ и чудеснымъ образомъ избавляетъ тѣхъ отъ всякаго искушенія.

Ст. 8. 9. *И будетъ останокъ. Иаковль во языцехъ средь людей многихъ аки левъ въ скотяхъ въ дубравъ, и яко лъвичищъ въ стадяхъ овчихъ, якоже егда пройдетъ, и отлучивъ восхититъ, и не будетъ изимающаго. Вознесетъ рука твоя на оскорбляющія тя, и вси врази твои потребатся.*

Полезные и пріятные рассказы, хотя бы они передавались одними и тѣми же словами, не могутъ возбуждать скуки, напротивъ всегда доставляютъ удовольствіе. Итакъ, говорить, останокъ Иакова, то есть, потомки Иакова, спасшіеся чрезъ вѣру во Христа и явившіеся проповѣдниками евангельскаго ученія и священниками, будутъ *яко роси* среди язычниковъ, будутъ пастись какъ агнцы и скакать на роскошныхъ пастбищахъ. И тѣмъ не менѣе будутъ *аки левъ во скотяхъ въ дубравъ*, издающій могучій и страшный ревъ, внушающій сильный ужасъ и находящимся вдали. Будутъ и какъ молодые львята въ стадѣ, очевидно смѣло нападающіе на него. Такъ и Господь нашъ Иисусъ Христосъ сказалъ святымъ ученикамъ: *се азъ посылаю васъ яко овцы посреди волковъ* (Матѳ. 10, 16), то есть, кроткихъ и покорныхъ. Но свойственная имъ сила сокрушила сердца ихъ враговъ и возбудила великое благоговѣніе къ нимъ. Такимъ образомъ они одолѣли враговъ, побѣдили противниковъ; сдѣлались страшными для волковъ, хотя вели себя подобно агнцамъ; избѣжали злоумышленій, *бѣдъ отъ разбойникъ, бѣдъ отъ сродникъ, бѣдъ во лжебратіи*, какъ пишетъ блаженный Пазель (2 Кор. 11, 26) и толпы язычниковъ расхищаемы были какъ бы львами. Сатана же, желавшій при-

вести ихъ къ погибели, не могъ подать защиты и уловленныхъ во спасеніе исторгнуть изъ рукъ апостольскихъ. И къ нему относилось то, что сказано было устами пророка Аввакума: *горе умножающему себя не сущая его, доколь? и отягчающему узу свою тяжцѣ. Яко внезапно возстанутъ угрызающіи его: и ободрятся навѣтницы твои, и будешь въ разграбленіе имъ. Понеже ты плѣнилъ еси языки многи, плѣнятъ тея вси оставшіи люди* (Авв. 2, 6 — 8). Вѣдь угрызали его тѣ осѣмь и какъ молодые львы расхищали собранное имъ. А собралъ онъ то, что ему не принадлежало; ибо человекъ принадлежитъ Богу и отнюдь не тому. Но онъ лишенъ былъ своей добычи *оставшими людьми*, чтобы ты опять разумѣлъ слушателей евангельскаго ученія. Потомъ укрѣпляющій и поддерживающій ихъ Господь говоритъ: *вознесетъ рука твоя на оскорбляющія тя, и вси врази твои потребятся*; ибо они, какъ я сказалъ, во Христвѣ побѣдили и превзошли всякое злоухищреніе, и возсіяли въ мірѣ и одолѣли враговъ, приобрѣтая Богу погибшихъ.

Ст. 10—15. *И будетъ въ той день, глаголетъ Господь, потреблю кони твоя изъ среды твоея, и погублю колесницы твоя, и потреблю грады земли твоея, и развергу вся твердыни твоя, и отвергу врачеванія твоя отъ руку твоею, и волхвующіи не будутъ въ тебѣ: и потреблю изваянія твоя, и кумиры твоя изъ среды тебе, и посемъ да не поклонишия дѣломъ рукъ твоихъ, и постыку дубравы отъ среды тебе, и погублю грады твоя, и сотворю съ гнѣвомъ и съ яростію мстѣю языкомъ, понеже не послушаша мене.*

Рѣчь опять возвращается къ печальнымъ предсказаніямъ и оканчивается на повѣствованіи о свѣтлыхъ и достойныхъ удивленія дѣлахъ во Хри-

стѣ. Она какъ бы примыкаетъ къ предшествующему и указываетъ на то, что имѣетъ совершиться вслѣдствіе гнѣва божественнаго. Онъ сказалъ: *и ты столпе паствы мѣльный, дщи Сіоня, къ тебѣ придетъ, и увидетъ власть первая, царство изъ Вавилона* (Мих. 4, 8). Тогда-то, говоритъ, погибнетъ конница твоя и вмѣстѣ съ нею и блескъ колесницъ твоихъ, будутъ опустошены и города твои и ты лишишься и самыхъ стѣнъ (потому что Вавилоняне сожгли города вмѣстѣ съ самими жителями), совершенно истребятся плоды твоей изобрѣтательности, — волшебства и ложныя предсказанія и самыя мастерскія обмана — капища вмѣстѣ съ идолами и поскутся до основанія рощи. И что же послѣдуетъ за тѣмъ? И этотъ славный судъ и способъ наказанія не останется не извѣстнымъ и сосѣднимъ язычникамъ. Они узнаютъ, что подверглись всему этому за то, что не послушали Бога, то есть, за непокорство свое. Нѣчто подобное говорить и премудрость имѣющимъ необузданный помыслъ: *понеже простираю слова, и не внимаю: убо и азъ вашей гибели посмѣюся, порадуясь же, егда придетъ вамъ пагуба, и егда придетъ внезапно мятежъ, низращеніе же подобно бури придетъ* (Притч. 1, 24. 26. 27); ибо плоды отступленія отъ Бога — гнѣвъ, ярость, скорбь и страданіе. Итакъ надобно охотно, безъ малѣйшаго промедленія слѣдовать Богу, призывающему къ тому, что полезно, и исполнять пріятное Ему, потому что медлительность и лѣность въ совершеніи добрыхъ дѣлъ причинить намъ много вреда и подвергнетъ насъ тяжелымъ страданіямъ. Смотри же, какъ Богъ и самыя наказанія за совершенныя грѣхи обращаетъ на пользу людей: Онъ освобождаетъ Израиля отъ мерзкаго идолослуженія, жертвенниковъ, капищъ,

жертвъ и поклоненія дѣламъ рукъ своихъ. Итакъ не бесполезно находится подъ Его наказаніемъ, впрочемъ если оно будетъ *въ судъ, а не въ ярости*, по слову Пророка (Иер. 10, 24).

Но если бы кто нибудь сказалъ, что это случилось съ Іудеями, нагло поступившими противъ Христа; то не погрѣшилъ бы противъ истины. Несомнѣнно вѣдь, что города ихъ опустошены и все поклѣвнѣе, способное носить оружіе, погибло истребленное руками Римлянъ. И, вѣроятно, они подверглись отвѣтственности за древнее идолослуженіе, хотя и въ то время еще были у нихъ желающіе поклоняться твари и преданные волшебству; потому что они всегда наклонны слѣдовать за расположенными къ идолопоклонству и у нихъ нѣтъ ничего самаго нелѣпаго, о чемъ они думали бы худо.

Гл. VI, ст. 1—3. *Слышите, яже глагола Господь: востани, судися съ горами, и да слышатъ холми гласъ твой. Слышите холми¹⁾ судъ Господень, и дебри основанія земли: яко судъ Господень къ людемъ его, и со Израилемъ прѣтися имать.*

Пророческое слово пристыждаетъ и какъ бы обличаетъ безчувственность Іудеевъ, которые ни во что ставили самыя божественныя слова, отличавшіяся кротостію и милосердіемъ и какъ бы свидѣтельствовавшія объ истинной любви отца къ дѣтямъ и дѣлавшія не извинительною ихъ необузданность. Милосердый Богъ предсказаніемъ бѣдствій старается иногда утѣшить грѣшниковъ, не желаетъ оставить ихъ въ ожесточеніи и отчаяніи, но вмѣстѣ съ ожидающими ихъ бѣдствіями сообщаетъ имъ пріличные утѣшенія и какъ бы сохраняетъ для нихъ

1) *Воѣвои*, такъ въ однихъ,—въ другихъ *воѣ*, какъ и въ слав. *горы*.

возможность избѣжать (скорбей), если бы они захотѣли обратиться къ покаянію. И Онъ такъ поступаетъ по свойственной Ему кротости. И такъ *слышите*, говоритъ, *яже Господь глагола*. Чтоже Онъ повелѣлъ мнѣ? *Востани, и судися съ горами, и да слышатъ холми гласъ твой*. Очевидно, это очень похоже на сказанное устами Исаи: *слыши небо, и внуши земле, яко Господь возглагола* (Иса. 1, 2). Можетъ быть горами и холмами называетъ духовныя силы, которыя повсюду заботятся объ исполненіи воли Божіей и избавляютъ живущихъ на землѣ отъ владычества демоновъ. Поелику же онѣ прежде другихъ познаютъ величіе милосердія Божія и какъ велико Его попеченіе о насъ онѣ уразумѣли изъ того, что онѣ дѣлаютъ для насъ, повинувась Его законамъ; то Онъ повелѣваетъ, чтобъ судъ былъ предъ ними. Вѣроятно впрочемъ, что пророческое слово указываетъ намъ и нѣкоторый другой смыслъ (изъясняемаго стиха). Поелику Израильтяне, обладая горами и холмами, совершали тамъ службы и приносили жертвы идоламъ, подъ дубомъ и пихтою; то поэтому объявляется судъ противъ холмовъ, на которыхъ во очію всѣхъ совершались преступленія обвиняемыхъ. Вѣроятно также, холмами и основаніями земли Онъ называетъ тѣхъ, которые отличались извѣстностью и возвышались надъ народною толпою, которые и были главнымъ образомъ для своихъ подчиненныхъ путемъ и сѣтью въ погибель. Такъ нѣгдѣ Пророкъ сказалъ имъ: *къ вамъ есть судъ: яко пруголо бысте стражбѣ, и якоже мрежа распростерта на Итавиріи* (Осіи 5, 1). Посему говоритъ: о поставленные выше другихъ, о вы, основанія земли, то есть, тѣ, на которыхъ опираются дѣла другихъ, — выслушайте судъ противъ васъ Господа всяческихъ!

Но правомыслящій воспѣваетъ и говоритъ Господу всяческихъ: *не види въ судѣ съ работъ твоимъ* (Псал. 142, 2). Онъ, какъ всевѣдущій, непременно побѣдитъ и никто не похвалится, что чистое имѣетъ сердце, никто не можетъ быть чистымъ отъ грѣховъ (Притч. 20, 9). Посему страшно являться на судъ къ Богу. Но надобно знать, что въ изданіи Семидесяти читается: *дебри* (*φάραγγες*); въ изданіи же Еврейскомъ говорится о *холмахъ* и *основаніяхъ* земли, чтобъ мы подъ холмами разумѣли тѣхъ, которые возвышены, — вождей народа, имѣющихъ преимущества надъ другими, и ихъ же — подъ основаніями; такъ какъ начальники странъ или городовъ, отличаясь славою, какъ бы подняты на высоту, но они могутъ быть названы и основаніями, то есть, нѣкоторою опорою и поддержкою государства; ибо, какъ я только что сказалъ, дѣла другихъ на нихъ основываются и утверждаются.

Ст. 3. 4. *Людіе мои, что сотворишъ вамъ? или чимъ оскорбихъ васъ? или чимъ стужихъ вамъ? Отвѣщайте ми. Зане изведохъ васъ изъ земли Египетскія и изъ дому работы избавихъ васъ, и послалъ предъ вами Моисея, и Аарона, и Маріамъ.*

Богъ выступаетъ на судъ, отъ лица Пророка высказывая способъ отступничества нечестиво поступившихъ противъ Него, а также продерзости чрезмѣрныя и даже преисполненныя всякаго безумія, и огромность безумія, не обыкновенно великую даже для нихъ, отличающихся сильною неблагодарностью. Какъ-кой, говорю, поводъ далъ Я имъ поступать нечестиво въ отношеніи ко Мнѣ? Есть ли что тяжелое или огорчительное въ Моихъ повелѣніяхъ? Выступай противъ Меня и указывай, что Я нарушилъ справедливость, что Я освободилъ тебя отъ рабской обя-

занности выдѣлывать глину и кирпичъ и изнурительныхъ при этомъ трудовъ,—а противъ обижавшихъ Египтянъ вооружилъ самую тварь и спасъ Моихъ. Можетъ быть, ты будешь обвинять вмѣстѣ со Мною и самого руководителя своего, говорю, Моисея, удаляющаго тебя отъ низкихъ мыслей и ясно показывающаго угодное Богу, чтобы ты постоянно вель славную жизнь. А можетъ быть, ты сдѣлаешь нападеніе и обвинишь и самое учрежденіе священства? Ибо Я избралъ Аарона, и повелѣлъ ему быть посредникомъ между Богомъ и вами. Ужели вы сами негодуете и на это? И что скажу Я о Маріи, торжествующей по случаю гибели Египтянъ и управляющей устроившими хоры женщинами? Ударяя въ тимпанъ, она пѣла о конѣ и всадникѣ, утонувшихъ въ водѣ (Исх. 15). Но для тебя непріятна и не имѣетъ никакого значенія и побѣда Бога, давшего тебѣ возможность пройти среди волнъ и сдѣлавшаго море для враговъ непроходимымъ. Итакъ Онъ тонко упрекаетъ ихъ, напоминая имъ о полученныхъ ими благодѣяніяхъ и благопристойно порицая ихъ за забвеніе того, о чемъ всего болѣе надлежало бы всегда помнить, и съ своей стороны радовать Спасителя всѣхъ благопослушаніемъ Ему во всемъ.

И насъ самихъ Онъ освободилъ изъ духовнаго Египта, то есть, отъ тьмы и демонскаго владычества, отъ обработки глины и кирпича, очевидно, отъ плотскихъ страстей: перевелъ и чрезъ море—чрезъ здѣшнія развлеченія, избавилъ отъ опасныхъ волнъ—неразлучныхъ съ ними опасностей и начерталъ въ душѣ божественные законы. Поставилъ намъ и священнодѣйствующаго въ лицѣ Началовождя нашего спасенія. Выслалъ какъ бы и Маріамъ, очевидно Церковь, которая восторжествовала надъ за-

мысломъ враговъ, воздавая великую славу Спасителю Богу; ибо въ церкви всегда слышатся пѣсни и благодаренія и хвалы и славословія Богу за Его благодѣянія. Потому и намъ самимъ должно опасаться того, чтобы мы не впади въ іудейскія преступленія и не сочли обременительнымъ для себя угодное Богу; ибо блаженный Іоаннъ говоритъ: *заповѣди его тяжки не суть* (1 Іоан. 5, 3), и Самъ Христосъ говоритъ: *иго мое благо и бремя мое легко есть* (Матѣ. 11, 30). Будемъ же оказывать Богу благопослушаніе; потому что Онъ ничего тяжкаго не требуетъ.

Ст. 5. *Людіе мои помяните убо, что совѣща на вы Валакъ царь Моавитскій, и что ему отвѣща Валаамъ, сынъ Веоровъ отъ Схиній ¹⁾ до Галгалъ, яко да познается правда Господня.*

Опять порицаетъ ихъ за то, что они незаконно возстали противъ Его власти, хотя не могли указать ничего такого, чѣмъ справедливо огорченные они могли бы рѣшиться на отступленіе (отъ Бога). Вѣдь Я, говоритъ, удостоилъ ихъ такой нѣжности и любви, что отнюдь не переносилъ даже и словъ хулителей ихъ. Такъ проклятый Валакъ, тиранъ Моавитскій, подкупилъ Валаама волхва и птицегадателя и побуждалъ его проклясть Израиля; но Богъ всѣхъ сотворилъ нѣчто необычайное и сверхъестественное, языкъ лжепророка обращая на благо-

¹⁾ ἀπό τῶν σχοίνων—такъ у LXX Но всѣ другіе переводчики, по свидѣтельству Іеронима, оставляютъ еврейскій терминъ: Ситтимъ. Такъ и славянскій (отъ Ситія) и Русскій Синод. (отъ Ситтима). Это есть названіе долины Моавитской, на восточной сторонѣ Іордана, противъ Іерихона (Юиль, 3, 18,—Числ. 25, 1; Ис. Нав. 2, 1; 3, 1; Мих. 6, 5). LXX толковниковъ собственное סִיִּתִּים переводятъ нарицательнымъ: особый видъ растенія, акація (σχοῖνο; — тростникъ, ситвякъ, также мѣсто поросшее тростникомъ).

словеніе. Поставивъ это въ вину Валааму и упрекнувъ за это птицегадателя, Валакъ немедленно увелъ его на другіе холмы. Потомъ, приказавъ построить жертвенникъ и принести на нихъ въ жертву быковъ, онъ думалъ, что быть можетъ не на всякомъ мѣстѣ Богъ имѣетъ силу. Но онъ повсюду долженъ былъ повторять благословеніе, хотя переходилъ съ мѣста на мѣсто, отъ такъ называемыхъ Схиній ¹⁾ (мѣстность въ землѣ Моавитской) до горы Галгаль (Числ. гл. 22, 23, 24). Итакъ вспомни, что замышлялъ Валакъ и что отвѣчалъ Валаамъ. Вѣдь Я прекратилъ самыя проклятія противъ васъ и нисколько недопустилъ птицегадателю оскорбить васъ и словами; а вы, забывъ объ этомъ, Мнѣ подобающую славу воздавали бездушнымъ вещамъ, взывая къ золотымъ телицамъ и говоря: *си бози твои, Израилю, иже изведоши тя изъ земли Египетскія* (Исх. 32, 4). Итакъ если Богъ по любви Своей надѣляетъ насъ благами, какъ бы напоестъ насъ ими съ величайшею щедростью, прогоняетъ враговъ и разрушаетъ ихъ злоумышленія противъ насъ; то что должны сдѣлать мы сами, рѣшившись имѣть правильное настроеніе души?—Безъ сомнѣнія то, чрезъ что и мы сами можемъ оказаться боголюбезными, то есть, повиноваться Его хотѣніямъ, въ точности исполнять угодное Ему, быть близкими къ Нему какъ бы присутствіемъ своихъ помысловъ и говорить вмѣстѣ съ Псалмопѣвцемъ: *приле душа моя по тебѣ* (Псал. 62, 9).

Ст. 6—8. *Въ чемъ постигну Господа? Срящу Бога моего вышняго? срящу ли его со всеожженіемъ, телцы единокопытными? еда пріиметъ Господь въ тысящахъ*

¹⁾ долины Ситтимъ, см. предыдущее примѣчаніе.

овновъ, или во тмахъ козлищъ тучныхъ? дамъ ли первенцы моя о нечестіи ¹⁾, плодъ утробы моя за грѣхи души моя? возвѣстися ли ²⁾ тебѣ, человѣче, что добро, или чего Господь ищетъ отъ тебе, развѣ еже творити судъ, и любити милость и готову быти еже ходити съ Господемъ Богомъ твоимъ?

Послѣ того, какъ Богъ показалъ Израильтянамъ неизвинительность ихъ отступленія и какъ бы подвергъ ихъ суду, и ясно раскрылъ предъ ними, какія неизчислимыя благодѣянія Онъ оказалъ имъ, а они, дошедши до непомярной безчувственности, безмярно оскорбили Спасшаго ихъ,—тотчасъ выводится лице раскаявающагося и какъ бы оплакивающаго уже совершившееся и старающагося узнать, какимъ способомъ можно загладить преступленія и какія предпринять наиболѣе любезныя Богу дѣла. Итакъ говоритъ: *въ чемъ постигну Господа?* Что принесу Ему? Что наконецъ содѣлаю, такъ сильно оскорбивши Его? Ужели принося въ жертву тельцовъ, молодыхъ и нѣжныхъ, я буду чистъ? Ужели Богъ возблаговолитъ ко мнѣ, если я принесу всесожженіе? Найду ли Его (то есть приближусь ли къ Нему и буду ли принять въ духовное общеніе съ Нимъ), если принесу великое множество животныхъ? Но оставляя въ сторонѣ это, возьму даже исчадія чрева моего. Угожду ли Ему, если принесу въ жертву Ему наилучшее мое дѣтище, то есть, первенца? Между тѣмъ какъ нѣкто какъ будто размышляетъ и говоритъ такимъ образомъ, пророкъ опять отвѣчаетъ и говоритъ въ духѣ: дѣло это не принадлежитъ къ числу неясныхъ и трудныхъ. Ты конечно знаешь

1) Слав. о нечестіи моихъ, какъ въ нѣкоторыхъ спискахъ.

2) Слав. возвѣстися бо.

благую волю Бога, ты слышалъ, что угодно и пріятно Ему. Такъ относительно чего же ты недоумѣваешь, человѣкъ? Богъ требуетъ ли отъ тебя чего другого, кромѣ только того, чтобы *творити судъ, и любити милость и готову быти еже ходити съ Господемъ Богомъ твоимъ*. А *творити судъ* значитъ совершать и исполнять правду; судъ же есть правда. *Любити милость* значитъ имѣть похвалу взаимной любви и обогащаться славою любви къ братьямъ. *Готову быти ходити съ Господемъ Богомъ твоимъ* означаетъ покорность и повиновеніе Ему во всемъ. И блаженный Павелъ сказалъ, что намъ должно *облециися въ броню правды, обути нозь во уготованіе благовѣствованія мира*, то есть, Христа. (Еф. 6, 14. 15). Сверхъ того повелѣваетъ, говоря: *облецытесь во утробы щедротъ* (Кол. 3, 12). И самъ Спаситель сказалъ: *будите милосерди, якоже и отецъ вашъ милосердъ есть* (Лук. 6, 36). Вотъ въ чемъ состоитъ любезная и достопріятная жертва Богу. Благоуханіе духовныхъ всеожженій выше крови, дыма и ладона; одно было въ прообразахъ; другое самую истину возносить въ благоуханіе Богу, Который чрезъ другого Пророка говоритъ: *милости хочу, а не жертвы, и узвѣдѣнія Божія, нежели всеожженія* (Ос. 6, 6). Обрати вниманіе на то, какъ лицо кающагося помышляло объ исполненіи жертвъ по закону; а Богъ показываетъ, какъ безсиленъ и недостаточенъ законъ для очищенія грѣховъ, гораздо же лучше и несравненно превосходнѣе сила жизни во Христѣ, и сдѣлалъ какъ бы неприемлемымъ установленное закономъ. Сказалъ, что Богу желательно, чтобы творили судъ, любили милость и были готовы ходить съ Нимъ. Вотъ въ чемъ достоинство жизни во Христѣ!

Ст. 9. *Гласъ Господень граду призовется и спасеть боящіяся имене его.*

И инымъ способомъ разъясняетъ, что нѣтъ никакого плода отъ принесенія кровавыхъ жертвъ, тогда какъ духовное служеніе не малую можетъ принести пользу. *Гласъ* здѣсь употребленъ вмѣсто: *имя*, или *призваніе*, какъ если-бы сказалъ нѣчто подобное слѣдующему: если въ городѣ призвано будетъ имя Божіе, то онъ всенепремѣнно спасется. Не думай, человѣкъ, что Я нахожу удовольствіе въ кровавыхъ жертвахъ, что Я считаю городъ нечестивымъ и беззаконнымъ, если онъ не приноситъ тельцовъ во всеожженіе; напротивъ, Я могъ бы совсѣмъ не спасти его отъ опасности, хотя бы онъ приносилъ въ жертву воловъ, обливалъ жертвенникъ кровью овецъ и закалалъ стада овновъ. Для спасенія его болѣе значенія будетъ имѣть призываніе имени Божія; ибо несомнѣнно, такой городъ почитаетъ Мою власть и охотно дѣлаетъ угодное Мнѣ и имѣетъ соотвѣтственное этому душевное расположеніе. Тогда спасу боящихся Меня. Итакъ когда мы бесѣдуемъ о Богѣ, тогда и боимся Его и Имъ спасаемся; и по справедливости можно приписать такую силу духовному служенію. Нѣчто подобное сказалъ Богъ и устами Давида: *услышите людіе мои, и возглаголю вамъ: Израилю, и засвидѣтельствую тебѣ: Богъ твой есмь Азъ. Не о жертвахъ твоихъ обличу тя, всеожженія же твоя предо мною суть выну. Потомъ къ этому присовокупляетъ, что Онъ не ястъ мяса юнча и крови козловъ не пьетъ. Затѣмъ говоритъ: пожри Богови жертву хвалы, и воздаждь Вышнему молитвы твоя: и призови мя въ день скорби твоя, и изму тя, и прославиши Мя* (Псал. 49, 7. 8. 13—15).

Ст. 10. *Послушай племя, и кто украситъ градъ?*

Еда огонь и домъ незаконныхъ ¹⁾ собираяй имѣнія незаконная, и съ укоризною неправды?

Потомки Израиля поселились въ Іудеѣ и Самаріи по колѣнамъ и родамъ, когда Іисусъ, прозваніемъ Навинъ, по жребію раздѣлилъ между ними землю обѣтованную. Итакъ Богъ обращаетъ рѣчь къ каждому въ отдѣльности и ко всѣмъ вообще. Послушай, все племя; спасается тотъ городъ, въ которомъ призывается имя Божіе; ибо Онъ никогда не презритъ боящихся Его, но для желающихъ исполнять угодное Богу будетъ стѣною несокрушимою, украшеніемъ и славою. Если же вы, говоритъ, будете стремиться къ противоположному; то что украсить градъ? домъ ли незаконныхъ или неправда *со укоризною*? Если, говоритъ, вслѣдствіе многихъ грѣховъ городъ будетъ взятъ врагами и истребленъ огнемъ,—можетъ ли онъ остаться благообразнымъ и прекраснымъ, можетъ ли сдѣлать его знаменитымъ и сильнымъ домъ незаконныхъ, собирающій имѣнія незаконныя, можетъ ли принести ему пользу дерзкое беззаконіе? Но никто изъ навѣвшихъ право мудрствовать да несомнѣвается въ томъ, что все это наноситъ городу безславіе. Онъ не былъ бы взятъ и не подвергся бы истребленію огнемъ, если бы не оскорбилъ (Бога) многими грѣхами. Итакъ зачѣмъ, говоритъ, пренебрегая тѣмъ, чѣмъ спасается и украшается городъ, вы напротивъ съ ревностью дѣлали то, чѣмъ обыкновенно наносится ему вредъ, и возлюбили то, вслѣдствіе чего онъ оказался постыднымъ и безобразнымъ, имѣющимъ злыхъ жителей, сребролюбивыхъ, и неправедныхъ и незаконно собирающихъ сокровища?

¹⁾ ἄνομον, такъ въ однихъ, въ другихъ: ἀνόμιον, *слав. незаконнаго.*

Ст. 11. 12. *Еда оправдится въ мъртль беззаконникъ, и во вретци мьры неправья, отъ нихже богатство свое нечестія наполниша? и живущи въ ней глаголаху лжу и языкъ ихъ вознесся во устѣхъ ихъ.*

Ужели вы думаете, говорить, что беззаконный оправдается въ вѣсахъ? то есть, если Я буду судить и какъ бы взвѣшивать жизнь каждаго нечестиваго; то ужели вы могли повѣрить, что Я, любя добродѣтель ¹⁾, удержусь когда либо произвести праведный приговоръ? Ужели вы подумали, что могутъ избѣжать Моего гнѣва имѣющіе *во вретци мьры неправья* (въ сумѣ неправильные вѣсы), то есть желающіе разбогатѣть отъ лихоимства и гнуснаго любостяжанія? Вѣдь отъ такихъ прибытковъ они умножили только богатство своего нечестія. Были же они и лжецы и хвастуны; такъ какъ любителямъ неправды, подверженнымъ страсти постыдныхъ прибытковъ и любостяжанію, всегда свойственна любовь ко лжи; а людямъ, уже пріобрѣтшимъ богатство—велерѣчіе и надменность.

Невѣрныя вѣсы въ сумѣ имѣютъ и изобрѣтатели нечестивыхъ ученій, извращающіе все правое и увлекающіе умъ простецовъ обманомъ и лукавствомъ, и обогащающіеся чрезъ уловленіе многихъ. Впрочемъ собравшіе себѣ такое, преисполненное нечестія богатство, не говорятъ ничего безспорно истиннаго, но поддѣльное и ложное и какъ бы подкрашенное хитростію обмана. Такіе люди также поднимаютъ языкъ свой, *глаголя на Бога неправду*, по написанному (Псал. 76, 6), извергая пустыя слова съ превеликою важностію. Имъ-то и слѣдуетъ сказать:

1) Въмѣсто *φιλάρετον* у Миня, вслѣдъ за Котелеріемъ, дѣлается поправка: *ἀφιλάρετον*, т. е. неужели вы думаете, что я воздержусь подвергнуть нечестивца праведному приговору?

послушай племя, и кто украситъ градъ? еда огонь и домъ беззаконныхъ собирай и мнѣнїя беззаконная и со укоризною неправды (Мих. 6, 10)? Ибо не въ украшеніе имъ, но въ судъ будетъ огонь наказанїя. По елику же они сдѣлались домами, собирающими беззаконїе; то будутъ въ проклятїе и въ судъ и подвергнутся всякому злу.

Ст. 13—16. *И азъ начну поражати тя, и погублю тя во грѣсьхъ твоихъ. Ты ясти будещи, и не насытишися. И изжену тя въ тебѣ и постигнеши и не спасешися ¹⁾: и елицы аще избудутъ, оружію предадутся. Ты постыши, но не пожнеши: ты изгнетши масличїе, но не помажешися масломъ: и ²⁾ вино, и не испїете: и погибнутъ законы людей моихъ. И хранилъ еси оправданїя Заверѣнїя, и вся дѣла дому Ахаавля, и ходисте въ совѣтъхъ ихъ, яко да предамъ тя во пагубу и живущїя въ ней во звизданїе, и укоризны людей примете.*

Поелику они стали домами нечестивыхъ, сберегающими беззаконїе, и собирающими богатство изъ неправдъ; то угрожаетъ наконецъ воздаянїемъ и говорить, что уже какъ бы положено начало наступленїя ожидаемыхъ событїй, въ видѣ истребленїя ихъ соотвѣтственно ихъ преступленїямъ. Благополезно устрашаетъ ихъ и страхомъ будущихъ (бѣдствїй), какъ бы уздою направляетъ къ рѣшимости исполнять лучшее и послѣдующимъ своимъ поведенїемъ умилостивлять Бога. Какъ бы перечисляетъ и ставитъ на видѣ наказанїя: говорить, что они будутъ наказаны голодомъ и недостаткомъ въ необходимомъ

¹⁾ Καὶ ἐξώσω σε ἐν σοὶ, καὶ καταλήψῃ, καὶ οὐ μὴ διασωθῆς; такъ и въ Компл. Альд. и нѣк. др. Другое чтенїе этого мѣста такое: καὶ σποτάσει (σποχότασει) ἐν σοὶ, καὶ ἐκνέσει (ἐκνεύσεις) καὶ, οὐ μὴ διασωθῆς, въ Слав. и померкнетъ въ тебѣ, и совратилиши, и не спасешися.

²⁾ Слав. прибавляетъ: насадите (Ср. Альд. и нѣк. др. καὶ ποιήσεις οἶνον καὶ οὐ μὴ πίψῃς οἶνον).

для жизни, что они у себя (дома) поднимутся (съ мѣсть) и примутся бѣжать, но совсѣмъ не убѣгутъ. Но если нѣкоторые на сей разъ и смогутъ избѣжать бѣдствій: то они будутъ взяты въ плѣнъ и не много послѣ сдѣлаются жертвою меча другихъ. Такое значеніе, кажется намъ, имѣютъ объясняемыя слова. Весьма много поднималось войнъ противъ потомковъ Израиля, или противъ всего Іуды, но не всегда отъ враговъ. Вооружались они и другъ противъ друга: такъ нѣкогда то Ефремъ или десять колѣнъ возставали противъ Іуды, то сами Іерусалимляне вооружались противъ Ефрема; погибло не малое число городовъ, такъ что они часто сами дома у себя подвергались преслѣдованію, и такимъ образомъ изгоняемые изъ одного города устремлялись въ другіе. Но въ послѣдствіи времени и они были взяты въ плѣнъ, или когда вторглись цари Сиріи и Дамаска, или можетъ быть и самые Персы и Мидяне. Это, думаю, и означаютъ слова: *изжену тя въ тебѣ, и постигнешь, и не спасеши, и елицы аще избудутъ, оружію предадутся*. А что они, лишенные плодородія полей и изнуренные недостаткомъ самаго необходимаго, будутъ проводить жалкую жизнь и нести наказаніе за свои нечестивыя дѣянія, это ясно выставляется въ дальнѣйшихъ словахъ: *ты постыши, говорить, и не пожнешь*; потому что Богъ, думаю, уничтожаетъ плоды; ты самъ *изгнешь масличіе* (ибо страна Самарянъ богата маслинами), но будешь имѣть такой недостатокъ въ маслѣ, что если бы захотѣлъ помазаться масломъ, то не найдешь его у себя въ достаточномъ для этого количествѣ. Не смотря на то, что страна ваша очень богата виноградниками и изобильна хорошимъ виномъ, такъ что доставляетъ его и другимъ городамъ, ты самъ не найдешь

его для собственнаго употребленія. Исчезнуть, говорить, и законныя приношенія, которыя ты посвящалъ идоламъ, принося имъ начатки плодородія. Какіе же, наконецъ, начатки ты посвятишь Богу? Или какія благодаренія и за что принесешь ты, справедливо впадшій въ жалкое состояніе и изнуряемый? Потомъ поучая тому, что не другаго кого-либо должно считать виновникомъ его бѣдствія, но что самъ онъ, причинивъ себѣ зло, подвергнется плѣненію за то, что ревностно слѣдовалъ нравамъ людей весьма нечестивыхъ, — прибавляетъ и говоритъ: *и хранилъ еси оправданія Замеріина, и вся дѣла дому Ахаавля, и ходисте въ совѣтъ ихъ, яко да предамъ тя въ пагубу*. Замерій былъ царь Израильскій; онъ же есть и отецъ Ахаава, который, какъ говоритъ Священное Писаніе, *ходи путями Героваома, сына Наватова, иже введе во грѣхъ Израиля, и прелукавнова паче всѣхъ бывшихъ прежде его* (3 Цар. 16, 19. 30). Посему и погибъ въ огнѣ, зажегши надъ собою свой собственный домъ (— 18), какъ написано. О домъ же Ахаава, какъ кажется, упоминаетъ ради Іезавели, дѣлами которой были убійства и хищенія и преслѣдованія святыхъ. Все это ты сохранилъ, говоритъ, дабы я могъ истребить тебя по справедливости и подвергнуть посмѣянію и позору другихъ.

Такое же слово мы можемъ примѣнить и ко врагамъ истины, которые, дерзко положившись на свое краснобайство и собравъ плевелы жалкихъ мыслей, богатѣютъ какъ бы отъ неправды, скопляя себѣ *не сушая ихъ* (Авв. 2, 6) и обыкновенно грабя толпы простодушныхъ подобно врагамъ и вводя ихъ въ гнусное заблужденіе. Пусть же послушаютъ они, что говоритъ Богъ: *и азъ начну поражати тя, и погублю тя во грѣсѣхъ твоихъ. Ты ясти будети, и не*

насытѣиши ся. Поверхностно знакомясь съ божественными Писаніями и не насыщенные догматами истины, они, повидимому, хотя и принимаютъ пищу, но гибнуть отъ голода, и воображая, что они избрали путь спасенія, на самомъ дѣлѣ не могутъ найти его, и сѣбя, какъ это они думаютъ о себѣ, однакожь не получаютъ никакой награды за труды свои, и выжимая духовную маслину, то есть, Священное Писаніе, они никоимъ образомъ не утучнѣваютъ благодатію Духа, и, надѣясь собирать виноградъ, они однакожь будутъ далеки отъ духовной радости. *Храниша оправданія Замвриина, и вся дѣла дому Ахаавля,* то есть, они лукавили, лихоимствовали и учинили гоненія на святыхъ. Поэтому они (преданы) будутъ въ пагубу и покончатъ позорною и по истинѣ проклятою смертію.

Гл. VII, ст. 1. *У лютъ мнѣ, понеже быхъ аки собираяй сламу на жатвъ, и яко пародокъ въ обгиманіи винограда не сушу гроздію, еже ясти первоплодная.*

По любви Пророкъ оплакиваетъ Израильтянъ, какъ пойдущихъ вскорѣ на погибель и имѣющихъ потомъ дойти до такого числа, что останутся очень немногіе изъ нихъ, отдѣльныя личности; они подобны будутъ выпадающимъ колосьямъ, которые ускользаютъ изъ рукъ жнецовъ: но и такихъ даже собиратели соломъ ¹⁾ возмутъ очень немного. Точно также они подобны будутъ скрывающимся между листьями вѣстямъ винограда, которыхъ миновали руки собирателей винограда. Этимъ, думаю, намекаетъ и на рѣдкость святыхъ, которые будутъ тогда какъ бы въ малыхъ остаткахъ и окажутся какъ бы одиночнымъ колосомъ на сжатыхъ нивахъ или въ первосборныхъ

¹⁾ послѣ жатвы или жнивы.

гроздахъ добавками втораго сбора. Когда воздухъ бываетъ тепелъ, тогда изъ лозъ сначала выходятъ первые грозды въ большемъ числѣ; но съ теченіемъ времени, за ними иногда слѣдуетъ и второй наборъ гроздовъ. Собираателямъ находить такіе грозды бываетъ трудно, потому что они удобно укрываются въ густой листьѣ и состоятъ изъ немногихъ ягодъ; ихъ не безъ труда собираютъ тѣ, которые слѣдуютъ за собирателями винограда и тщательнѣйшимъ образомъ осматриваютъ виноградныя вѣтви. Итакъ Пророкъ здѣсь оплакиваетъ, повидимому, малое число праведниковъ. А что Израильтянамъ служило во вредъ это, то есть, недостатокъ святыхъ, — какъ можно сомнѣваться въ этомъ? Будучи человѣколюбивымъ владыкою, Богъ готовъ пощадить страны и города и простить весьма многія преступленія, еслибы въ нихъ находилась хотя и пять только праведниковъ, а Содомлянъ внутри ихъ были бы рѣки ¹⁾, такъ какъ Богъ милостивъ и во уваженіе къ святымъ, даже и очень немногимъ, прекращаетъ Свой гнѣвъ.

Ст. 2. 3. *У лютъ мнѣ душе, яко погибѣ благочестивый отъ земли, и исправляющаго въ челоуцьцхъ нѣсть: вси въ кровехъ прятся, кійждо ближняго своего озлобляетъ озлобленіемъ, на зло руки своя уготовляютъ: князь проситъ, и судія мирная словеса глаголетъ, желаніе души его есть.*

Эти слова, какъ намъ кажется, вполне соотвѣтствуютъ дѣйствительности. Онъ сѣтуетъ о томъ, что нѣтъ благочестиваго во всей землѣ, очевидно, Іудейской, хотя въ древности она изобиловала весьма многими святыми и славными людьми. Объ этомъ,

¹⁾ Т. е. превеликое множество.

Богъ говоритъ устами Исаи: *како бысть блудница градъ вѣрный, Сионъ полнъ суда, въ немъ же правда почиваше, нынѣ же въ немъ убійцы* (Иса. 1, 21). Въ особенности нестерпимо то, что они готовы дойти до крайней степени развращенія, обвиняютъ другъ друга въ пролитіи крови, жестоко убиваютъ, добродѣтель отвергаютъ какъ нѣчто совершенно пустое, такъ что важнѣйшимъ своимъ занятіемъ считаютъ, какъ-бы наложить только руки на обитателей. Вѣдь для людей, привыкшихъ къ такой жизни, нѣтъ ничего позволительнаго, хотя бы это преслѣдовалось закономъ, хотя бы это осуждалось благородными нравами. Итакъ изъ этихъ словъ видно ли, что подчиненные стали немощными, а начальствующіе пользуются полною силою, и судьи здравствуютъ? Никакъ нѣтъ, говоритъ: *ибо князь проситъ, судія мирная словеса глаголетъ*. Нерѣдко многіе изъ поставленныхъ для начальствованія оказывались нечестивыми, весьма корыстолюбивыми и легко продающими свои приговоры тѣмъ, которые желаютъ измѣнить ихъ. И если они склонялись на совершеніе этихъ дѣлъ, то казаться по виду не преданными этимъ преступленіямъ, когда (такъ думалось имъ) станутъ, повидимому, отвращаться отъ принятія подарковъ и постараются украсить свой образъ жизни доброю славюю, — а между тѣмъ на самомъ дѣлѣ дойти до такой степени низости (о позоръ!), чтобы едва не протягивать руку и, если судья не получилъ подарка, нарушать требованія правды и безстыдно угрожать этимъ: не было ли это уже выше всякой мерзости? Итакъ слово пророка весьма выразительно; оно какъ бы вопіетъ противъ любостыжанія: *князь проситъ и судія мирная словеса глаголетъ*. Но можно ли обвинять того, кто приглашаетъ къ миру раздѣлившихся между собою на

свою погибель? Какъ же въ такомъ случаѣ будетъ истиннымъ изреченіе: *блаженн миротворцы!* (Матѣ. 5, 9). И какая ихъ награда? Но слава, подобающая посредникамъ мира, остается неприкосновенною. Впрочемъ судящій право изъясняетъ требованія божественнаго закона, и обличить не праведно поступающихъ и всегда защититъ притѣсняемыхъ. Но когда они *глазолютъ словеса мирная* людямъ поступающимъ беззаконно, не обличая ихъ грѣховъ: тогда-то именно ясно нарушаютъ волю Законодателя. Такъ и Писаніе говоритъ, что *устныи* ¹⁾ *іеревы сохраняютъ судъ* ²⁾ *и закона възвышутъ отъ устъ его* (Малах. 2, 7). Привыкшимъ же принимать подарки уже несвойственно судить праведно, ни съ дерзновеніемъ обличать нарушителей закона, напротивъ они склоняются къ миру, хотя бы чрезъ это они заставляли кого-либо терпѣть весьма много отъ ихъ корыстолюбія. Объясняя причину этого недуга, пророкъ говоритъ: *желаніе души его есть*; по всей вѣроятности, говоритъ, ему нравится то, что совершилось противозаконно. Поэтому какъ же налагать ему наказанія на поступившихъ несправедно? Какъ онъ будетъ порицать то, что прежде одобрялъ? Итакъ любостыжаніе и притѣсненіе другихъ есть дѣло беззаконное и по истиннѣ вредное. А сверхъ того отвратительно имѣть пристрастіе къ постыднымъ прибуткамъ и доходить до такого безразсудства, чтобы наконецъ презирать добрые нравы и неподкупный судъ и не придавать этому никакого значенія, а напротивъ—склоняться на сторону привыкшихъ поступать беззаконно, раздѣлять съ ними ихъ нечестіе и такимъ образомъ приоб-

1) *στόμα*, но у LXX: *χέιλη*.

2) *Κρίσω*, но у LXX *υψώσω*, Слав. *разумь*.

щаться къ чужимъ грѣхамъ (1 Тит. 5, 22). А что предавшійся столь ужаснымъ грѣхамъ всенепременно подвергнется божественному гнѣву и наказанію, кто изъ здравомыслящихъ можетъ усомниться въ этомъ?

Ст. 4. *И отъиму благая ихъ, яко моль поядай и ходяй по правиламъ ¹⁾ яко въ день стражбы.*

Сдѣлалъ угрозу навести на нихъ двоякаго рода наказаніе: ибо сказалъ: *и азъ начну поражати тя, и погублю тя во грѣсѣхъ твоихъ. Ты ясти будещи, и не насытшишия, и изжену тя въ тебѣ, и постигнеши, и не спасешия, а потомъ присовокупилъ: ты поспеши, но не пожнеши, ты изгнетши масличіе, но не помажешия масломъ, и вино, и не испіете.* А что у нихъ вслѣдствіе безплодія полей изчезнетъ изобиліе и будетъ недостатокъ въ предметахъ необходимыхъ для жизни и они будутъ угнетены недостаткомъ въ самонужнѣйшихъ вещахъ, — это показываетъ, говоря, что Онъ подобно моли истребитъ вся *ихъ благая*, то есть то, чѣмъ можно было немало наслаждаться и широко пользоваться въ дни счастія. А что они имѣли подвергнуться бѣдствіямъ и истребленію и изгнанію, какъ и у себя самихъ, то есть, будутъ убиваемы другъ другомъ и жалкимъ образомъ изгоняемы изъ собственныхъ своихъ домовъ и городовъ, на это онъ указываетъ, говоря: *исходяй по правиламъ въ день стражбы.* Это изрѣченіе очень трудно для пониманія. Думаю, что оно не иначе можетъ быть понято нами, какъ послѣ яснаго изложенія сюда относящихся историческихъ событій, что я и попытаюсь сдѣлать. Есть въ Іудеѣ одно селеніе или городокъ Гава (слав. Гаваонъ), расположенный на холмѣ

1) У LXX частица $\omega\zeta$, въ Слав. яко отсутствуютъ.

и по жребію доставшійся колѣну Веніаминову: названъ же онъ холмомъ и мѣстомъ стражи. Вспомнимъ, что, какъ написано въ книгѣ Судей (Суд. 19, 20 гл.), одинъ Левитъ, когда наложница его нагло обезчещена была Веніамитянами въ самой землѣ Гава, разсѣкъ трупъ ея на двѣнадцать частей и послалъ ихъ во всѣ колѣна, выставляя всѣмъ на видъ преступленіе Веніамитянъ. Вслѣдствіе этого произошло то, что остальные колѣна пошли войною противъ Веніамитянъ, и пало великое множество народу, сначала когда Веніамитяне побѣдили другія колѣна, а потомъ когда уже другія колѣна истребили послѣднихъ совсѣмъ. Объ этомъ событіи воспоминаетъ и Пророкъ Осія и говоритъ: *изумленіе (безуміе) въ душу Божию утвердиши и растлѣшася по днѣмъ Холма (Гаваона) (Осіи 9, 8. 9.)*. Поелику, говоритъ, идолослуженіе и лжепророчество (ибо въ этомъ именно состояло ихъ безуміе) утвердили въ домѣ Господнемъ, то и были истреблены какъ во дни Холма, то есть Гава. А что Холмъ или Гава ¹⁾ называется и стражею, это ясно увидишь изъ написаннаго въ третьей книгѣ Царствъ. Аса царствовалъ во Иерусалимѣ, а Вааса въ Самаріи въ одно и то же время. Поелику они не согласны были въ своихъ стремленіяхъ и, прогнѣвавшись другъ на друга, вооружились другъ на друга войною, *взыде, говоритъ, Вааса царь Израилевъ на Иуду и созда Раму, яко не быти на исхожденіе и вхожденіе Асъ царю Иудину (3 Цар. 15, 17)*. Когда же сдѣлалъ нашествіе на Самарію Адеръ, Вааса, выступая противъ враговъ, оставилъ Раму;

¹⁾ Евр. גבע (גבעה), какъ нарицательное, значить: холмъ, высота (LXX Γαβάα=Γαβά, у Евсевія и Иеронима: Γαβαάν (Onomast: Edit. Parthey et Larsow, Berol. 1862, p. 128) — Русск. Гива; Слав. Гаваонъ и Гаваа (ср. ст. 10. 13. 14. 20 и ст. 4 др.). Но Гаваонъ есть имя другого города, Евр. גבעה (Иос. Нав. 9, 3 др.).

Аса же въ это время выступилъ изъ Иерусалима и, бывши въ Рамѣ, *заповѣда*, говорить, *Иудѣ во Енакимѣ*, и *взяша каменіе изъ Рамы, и древа ея, ими же основа Вааса, и созда въ нихъ царь Аса окрестъ (περι) 1)* Холма Веніаминя и стражища (—22). Такъ толкуется слово Гаваа, потому что онъ поднятъ высоко, лежитъ на холмѣ и мѣстѣ удобномъ для стражи. И такъ *начну поражати тя и погублю тя во грѣсѣхъ твоихъ* и не инымъ какимъ способомъ, а именно тѣмъ самымъ, какой употребленъ былъ въ день стражи. Буду поступать какъ бы по правилу, не уклонюсь ни на право ни на лѣво, идя путемъ отщепенія. Кажется, пророческое слово опять указываетъ намъ на почти подобное же. Михей пророчествовалъ во дни Іоаѳама и Ахаза и Езекии; но Іоаѳамъ былъ мужъ благочестивый, Ахазъ же премерзкій и ненавистный и одинъ изъ наиболѣе преданныхъ нечестію. Во время его царствованія Факей, сынъ Рамелинъ, тогдашній царь Самаріи, велъ войну противъ Іуды, имѣя союзникомъ Раасона, царя Дамасскаго. Въ одинъ день онъ умертвилъ весьма многихъ; ибо во второй книгѣ Паралипоменонъ такъ написано объ Ахазѣ: *и предаде его Господь Богъ его въ руку царя Сирска, и порази его, и плъни отъ нихъ плъни многъ, и приведе въ Дамаскъ, и въ руки царя Израилева предаде его, и порази его язвою великою. И уби Факей, сынъ Рамелиевъ царь Израилевъ отъ Іуды въ единъ день сто двадцать тысячъ мужей крѣпкихъ силою, егда (понеже) оставиша Господа* (2 Пар. 28, 5. 6).

И такъ надобно знать, что оскорбляющіе Бога немедленно испытаютъ недостатокъ всякаго блага и поразить насъ страшный голодъ божественныхъ и ду-

1) У LXX вм. *περι* стоитъ *παι* и въ Сл. *всякъ*.

ховныхъ благъ; и мы какъ бы угрызая будемъ истреблять другъ друга. Христосъ не даруетъ Своего мира тѣмъ, которые не любятъ Его, что, какъ оказывается, случается преимущественно съ врагами истины, у которыхъ невозможно найти духовнаго помазанія, но какъ бы пожирание другъ друга и раздоръ и ссоры и споръ и раздѣленіе. О нихъ Богъ говоритъ: *понеже отъялъ миръ мой отъ людей сихъ, смертію лютою изомрутъ* (Іер. 16, 4. 5); потому что Богъ никогда не подаетъ такимъ крѣпости и единосудія, но только чтущимъ Его, у которыхъ по справедливости можетъ пребывать благо мира, которые уважаютъ значеніе истины, не перестаютъ пресѣкать въ себѣ незаконные и суетные помыслы, — напротивъ, стараются питать въ себѣ чувство удивленія предъ красотою истины.

У лють, отмщенія твоя приспѣша, нынѣ будутъ плачи ихъ.

Слышишь, какъ онъ подражаетъ воплямъ плачущихъ, которые не ожидаютъ только будущихъ еще бѣдствій, но уже какъ бы подверглись имъ и плачутъ подобно женщинамъ; ибо, говоритъ, *отмщенія твоя приспѣша*, то есть, настало время наказанія, война уже въ рукахъ, бѣдствіе при дверяхъ. При совокупляя, что *нынѣ будутъ плачи ихъ*, онъ ясно показалъ, что исполненіе пророчества не отлагается на долго, но находится какъ бы предъ глазами. Тотчасъ послѣ Іоаѳама воцарился Ахазъ нечестивый и отступникъ, убійца собственныхъ своихъ дѣтей, которыхъ онъ приносилъ въ жертву на демонскихъ алтаряхъ. При немъ убито было въ одинъ день сто двадцать тысячъ мужей изъ колѣна Іудина и Веніамина. Надобно замѣтить, что въ тоже самое время и самъ Израиль подвергся наказанію: ибо

въ царствованіе Факея сдѣлалъ нападеніе на Самарію. **Θεογαφаласаръ** царь ассирійскій и разрушилъ весьма много ея городовъ. Онъ взялъ **Дамаскъ** и убилъ самого **Раассона**, такъ что въ одно и тоже время случилось, что **Иуда** и **Веніаминъ** истреблены были десятию колѣнами, живущими въ Самаріи, а сами обитатели Самаріи подверглись той же участи отъ **Вавилонянъ**. Видишь, какъ Онъ, какъ бы *ходяи по правилу* гнѣва жившихъ во время холма или стражи, сотворилъ отмщеніе согрѣшившимъ.

Но это происходило съ древними какъ образы, *писана же быша въ наученіе наше* (1 Кор. 10, 11), дабы мы всегда избѣгая подобныхъ грѣховъ, постоянно проводили жизнь въ послушаніи, и приобрѣтали благоволеніе и любовь и защиту Бога всяческихъ. Но со всею справедливостью это можно отнести и къ извращающимъ правое ученіе и разрушающимъ вѣру простодушныхъ, такъ что и мы можемъ сказать: *у лютъ, отмщенія твои приспѣша, нынѣ будутъ плачи ихъ; ибо согрѣшающе въ братію, и бьюще ихъ совѣсть немощну сушу, во Христа согрѣшаютъ* (1 Кор. 8, 12). А что они непременно отдадутъ за это отвѣтъ Судіѣ и вкусятъ плоды своего нечестія,—какъ можно сомнѣваться въ этомъ? *Зане обидѣша младенцевъ, убіени будутъ, и истязаніе нечестивыя погубитъ, по написанному* (Притч. 1, 32).

Ст. 5. 6. *Не върите другомъ, не надѣйтесь на старѣйшины и отъ сожигательницы твоя хранися, еже сказати ей что. Понеже сынъ безчеститъ отца, дщерь возстанетъ на мать свою, и невьста на свекровь свою, врази вси мужіе домашніи его* ¹⁾).

¹⁾ *Ἐχθροὶ πάντες οἱ ἄνθρωποι οἱ ἐν τῷ ὄικῳ αὐτοῦ; у LXX... πάντες ἄνθρωποι οἱ....* въ Слав. *врази вси мужу домашніи его*. Первое чтеніе имѣется въ Алекс. кодексѣ; второе—въ Ватиканскомъ текстѣ, — ср. варианты: *παντὸς ἀνθρώπου οἱ ἄνθρωποι οἱ.... ἀνθρώποι πάντες οἱ ἄνθρωποι οἱ....* и др.

Разнообразно согрѣшая и возбуждая Владыку всяческихъ на гнѣвъ противъ самихъ себя, потомъ чрезъ святыхъ пророковъ получая предвозвѣщенія, что они за это подвергнутся неизбѣжнымъ бѣдствіямъ, если добрымъ поведеніемъ не умилоствятъ Господа, Израильтяне, сокрушаясь, должны были бы исправиться въ своемъ настроеніи и обращеніемъ къ лучшему умилоствитъ Бога, но они жалкіе никогда не дѣлали этого, напротивъ дошли до такого безразсудства, что воображали и вѣрили, что они избѣгнутъ гнѣва божественнаго и весьма легко окажутся побѣдителями во всякой войнѣ, если будутъ опираться на помощь сосѣднихъ народовъ, на содѣйствіе и обѣщанія ихъ начальниковъ. Но что они смѣло полагались на суетные и пустые призраки и питали совершенно бесполезную надежду, Пророкъ пытается показать имъ это, говоря: *не вѣрите другому, ниже надѣйтесь на старѣйшины*, ибо это совершенно ненадежно и бесполезно. Такъ, когда пришелъ Вавилонянинъ съ намѣреніемъ опустошить Самарію, тогда предводители сосѣднихъ народовъ, хотя и обѣщали имъ великую помощь, но, имѣя необходимость вести борьбу за свое собственное существованіе, особенно заботились только о своемъ собственномъ спасеніи; а о помощи другимъ они, кажется, нисколько и не думали. Посему *не вѣрите другому, ни надѣйтесь на старѣйшины*. Знайте, говоритъ, что когда Богъ воздвигаетъ противъ насъ гнѣвъ Свой, тогда перестаетъ оказывать Свое содѣйствіе намъ и самый законъ естества и сила врожденной любви къ ближнимъ по крови и своимъ по плоти; но они сами будутъ дѣйствовать въ отношеніи другъ къ другу подобно врагамъ. Тогда жена забудетъ мужа, сыновья возстанутъ противъ отцовъ, а дочери про-

тивъ матерей; ибо, говорить, Тотъ, Кто начерталъ въ природѣ законы любви, легко можетъ измѣнять ихъ и ослаблять. Но въ этихъ словахъ мы можемъ видѣть не одинъ только способъ ослабленія, но двой- кой и различный. Одни нарушаютъ законы любви, беззаконно оскорбляя своихъ родителей, другіе же поступая такъ, радуютъ Бога и спасаютъ собствен- ныя души. Посему Спаситель говорилъ: *мните ли, яко миръ придохъ дати на землю? ни, глаголю вамъ, но раздѣленіе. Будутъ бо отсель пять во единомъ дому раздѣлены, тріе на два и два на три. Раздѣлится отецъ на сына, и сынъ на отца: мати на дщерь, и дщи на матерь: свекры на невесту свою, и невеста на свекровь свою* (Лук. 12, 51—53). Увѣнчаемъ же столь славную любовь ¹⁾ справедливымъ приговоромъ; ибо она приближаетъ къ Богу, хотя нѣкоторыхъ оттор- гаетъ отъ плотскаго родства, такъ что они устами Давида вполне справедливо могутъ сказать: *яко отецъ мой и мати моя остависта мя, Господь же воспріятъ мя* (Псал. 26, 10).

Ст. 7. *Азъ же къ Господеви воззрю, потерплю Бога Спаса моего, услышитъ мя Богъ мой.*

Эти слова весьма удобно можно отнести къ рас- каявающемуся Сіону и прозрѣвающему конецъ бѣд- ствій плѣна, какъ это имѣло быть со временемъ. Такъ Киръ побѣдилъ Вавилонянь и отпустилъ изъ плѣна едва уже въ останкахъ бывшаго Израиля и вмѣстѣ съ священными сосудами повелѣлъ возвра- титься домой и возстановить храмъ во Іерусалимѣ. Тогда, какъ бы избѣгши тьмы и не расторгимыхъ узъ, они, по милосердію Божію, вышли на свѣтъ,

¹⁾ *φιλοστοργίαν*. Но Минъ исправляетъ: *ἀφιλοστοργίαν*, разумѣя нелюбовь или ненависть къ роднымъ изъ за любви къ Богу и Христу.

и отпущенные и радостные опять достигли изначала имъ всего болѣе свойственной свободы. Итакъ *азъ*, говорить, *ко Господу воззрю* очень поздно и послѣ испытанія бѣдствій, о предотвращеніи которыхъ надобно было бы умолять. Но, говорить, я буду имѣть надежду на Бога, ожидать отъ Него спасенія и крѣпко прилѣпляться къ Нему, потому что, будучи человѣколюбивъ, Онъ услышитъ вопли и приметъ моленія. А подѣ началомъ спасенія, думаю, надобно разумѣть удаленіе ума отъ древняго заблужденія и рѣшимость сохранять правое расположеніе души и мысль, что Самъ Господь всяческихъ есть начальникъ и виновникъ спасенія, и столь высокое благо не приписывать силамъ человѣческимъ и не ожидать, что оно будетъ даромъ множества идоловъ, что весьма безумно и невѣжественно. Такъ нѣкогда они ходили къ Египтянамъ, отправлялись и къ Ассирианамъ, стараясь купить весьма большими деньгами ихъ союзъ и помощь. Обращались и къ бездушнымъ идоламъ, совершая жертвы и сверхъ того принося имъ молитвы о самихъ себѣ. Но теперь говорятъ, что они воззрятъ ко Господеви и потерпятъ Его, то есть, отъ Него будутъ ожидать спасенія и милости. И дѣйствительно, къ Нему, а не къ инымъ обращаясь съ молитвами, они будутъ услышаны Имъ. А это произошло, когда, какъ я сказалъ, Сіонъ протрезвился и проникся мыслью объ удаленіи отъ древняго того заблужденія, о перемѣнѣ къ лучшему и о рѣшимости совершать добрыя дѣла.

Ст. 8. 9. *Не радуйся о мнѣ враждебница моя, яко падохъ, и востану: зане ище сяду во тмѣ, Господь освѣтитъ мя. Гнѣвъ Господень стерплю, яко согрѣшихъ ему, дондеже оправдитъ прю мою: и сотво-*

ритъ судъ мой, и изведетъ ¹⁾ на свѣтъ, и узрю правду его.

Весьма радостная, кажется мнѣ, представлена теперь рѣчь Сіона къ жестокому, наглому и надменному городу, очевидно Вавилонскому, какъ насмѣхающемуся надъ опустошенной страной іудейской. Не величайся, говоритъ, надъ поверженной. Ты побѣдилъ, но не самъ собою ты преодолѣлъ и повергъ меня, изнемогшую вслѣдствіе оскорбленія Бога и потому поверженную. Но придетъ время, когда и я возстану, хотя бы, говоритъ, я и находилась во тьмѣ, говоря дереву: *Богъ мой еси ты*, и камню: *ты родилъ мя еси* (Іер. 2, 27) и къ телицамъ обращалась съ словомъ; ибо говорила, по безумію своему говорила: *сіи бози твои Израиль, иже изведоша тя изъ земли Египетскія* (Исх. 32, 4). Но и я буду во свѣтѣ и познаю Владыку Спасителя и помощника и подателя крѣпости. Перенесу случившееся со мною и вытерплю страданія и уже никогда не буду вопіять противъ Бога, будто несправедливо поступающаго, напротивъ буду думать, что Онъ произнесъ праведный приговоръ надо мною, хотя и послалъ меня въ плѣнъ; ибо я согрѣшила и несу на себѣ послѣдствія гнѣва (божественнаго), *дондеже оправдитъ прю мою*, то есть, пока не соразмѣривъ наказаніе соотвѣственно съ грѣхами моими, наконецъ умилвсердится надо мною и нѣкогда помраченную слѣпотою заблужденія содѣлаетъ свѣтлою чрезъ попознаніе истиннаго и дѣйствительнаго Бога и произведетъ то, что я буду въ нѣкоторомъ свѣтѣ. Показавъ надо мною чистоту правды своей, Онъ, говоритъ, по справедливости будетъ служить предметомъ

¹⁾ Опущено: *мѣ* — слав. *мѣ*.

удивленія, ибо какъ согрѣшившую Онъ наказывалъ не безъ справедливости; такъ равнымъ образомъ правосудіе требуетъ того, чтобы уже подвергшуюся наказанію и раскаявающуюся удостоить попеченія и поверженную помиловать. Итакъ Владыка всяческихъ благъ и обращающимся къ Нему нежданно даруетъ милость и весьма щедро увеселяетъ благами милосердія Своего, долготерпѣливо прощая прежнія грѣхопаденія.

Ст. 10. *И узритъ враждебница моя, и облечется въ стыдъ, глаголющая ко мнѣ: гдѣ есть Господь Богъ твой? очи мои воззрятъ на ню, нынѣ будетъ въ поправленіе, аки калъ на путехъ. День глажденія плинва, изглаженіе твое день оный.*

Взята была, взята страна іудейская и Израильтяне въ качествѣ военноплѣнныхъ отведены были нѣкогда въ Вавилонъ и къ Мидянамъ, не потому, что побѣдитель одолѣлъ ихъ своими собственными силами, но потому, что спасающій Богъ отвергъ ихъ за ихъ грѣхи и покорилъ ихъ врагамъ за то, что они поклонялись бездушнымъ идоламъ, отвергли древле данный чрезъ Моисея законъ и вообще преданы были всему непопозволительному и ни одного вида беззаконія не оставили безъ совершенія. Потомъ, взявъ ихъ и приписывая побѣду своимъ собственнымъ силамъ, Вавилоняне тѣмъ унижали самую славу божественную и думали, что они будутъ владычествовать надъ Іудеею, если бы даже захотѣлъ спасти ихъ Богъ всяческихъ. Взавъ согрѣшившихъ подъ свою власть, они подвергли ихъ страшнымъ и невыносимымъ страданіямъ, держа ихъ въ тяжкомъ рабствѣ. Посему Богъ нѣгдѣ чрезъ Іеремію сказалъ нечестивому народу Ассирійскому или Вавилону: *се азъ на тя горде* (Іер. 50, 31) и о са-